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Kossuth Lajos
Ma huszonöt évet gyász borult Magyar- 

ország népére. Ma huszonöt éve örök álomra 
hunyta -le szemét a magyar nép bálványa, 
Kossuth Lajos,

Akkor egy idegen, osztrák uralom alatt 
é lőnép siratta Kossuth Lajost, és gyászolta 
olyan bensőséges, felséges pompával, a minek 
igazi érzésével, mint földi uralkodói soha. 
Egy csodálatos nagy együttérzésben dobban­
tak össze a magyar szivek, amikor a magyar 
történelem legnagyobb alakját elvesztettük.

Ma az idegen uralom és minden uralom 
.dói felszabadult magyar nép tekint vissza a 
negyedszázados gyász-eseményre kegyeletes 
érzéssel, fis amikor visszatekintünk, nem kell 
szellemet idéznünk, hogy Kossuth Lajos tneg- 
lelenjék közöttünk. Mert ez a szellem itt élt 
köztünk. Nagy lelke, amint elhagyta az anyag- 
alkot ta testi börtönt, ide röppent közénk, itt 
élt és itt töltötte meg a maga szellemével az 
emberek szivét és lelkét. Az ö szelleme mun­
kált itt közöttünk, hogy ma, halálának huszon­
ötödik évíodulóján az ö országának, Kossuth 
Lajos magyar népköztársaságának népe kö­
szönhesse a szellemét. . .

A magyar jobbágy fölszabadulása után 
következett a magyar munkás, a magyar pol­
gárság. a nép egyetemének fölszabadítása és 
az, amit 1849. április 14-én a debreceni nagy­
templomban kimondott és kimondatiott, azt 
1918 október 31-én a magyar nép végrehaj­
totta. Nincsen már trón, nincsenek Habs­
burgok ti trónon és a királyi korona odake­
rült, ahova való: a Magyar Nemzeti Múze­
umba.

Az ö szelleme, amely a magyar szabad­
ságnak, a magyar köztársaságnak szelleme 
ezután sem fogja elhagyni az ö magyar népét, 
az gynlöség, szabadság, testvériség igéi, ame­
lyeket ö akkor megtestesített, tovább is szent 
célul ének a magyar nép előtt. Ezért küzd to­
vább a szabad országban mindenki: legyünk 
egyenlően emberek, legyünk testvérek, f Un­
jon el minden válaszfal, amely osztályokra, 
felekezetekre bontott, amely gazdag és sze­
gény közt különbséget teremtett és ne legyen 
iit más, csak szabad, egymást szerető tagja 
a magyar nemzetnek.

Ez az ő szelleme, amely huszonöt év előtt 
Torinóban elhagyta a halottas ágyon a le­
gyöngült testet és ideköltözött hozzánk és ttt 
lakik közöttünk sohasem öregedő, mindig ifjú 
tűzben, fis ha ina huszonöt év után föltá­
madna a nagy halott, "újból elmondaná: ..Le­
borulok a nemzet nagysága előtt.”

Károly exkirályt kiutasítják 
Ausztriából

oo
As ostirák aemselgyttléi lelelóssógr* woof» ti nfelkodökáset.

A Iróslosstás kérdését a nemtelgyfllés elé terjesstlk.
bécs. märe. 20. Habsburg Károly-!ielősség nein terheli, mert a 14. szakasszal 

nak Sválcba való Költözéséről a Parlamenta- j maga tolta félre az útból az alkotmányt. Éhez 
risciie Korrespodenz a következőket közli: , járul, hogy az uralkodóltáz számos tagja ka-

Az. államkormány a volt császárnak két- tonal téren bűnöket követett el, vagv pedig
séget kizáróan kijelentette, hogy az udvartar­
tás fentartása és a császári cint megtartása 
az ország uj alaptörvényeivel nem áll össz­
hangban. A nemzetgyűlés Német-Ausztria ál­
lamformája kérdésében határozatot hozott és 
ennek közvetlen következménye volna a volt 
császárnak a saját és az egész Habsburg-ház 
nevében való önkéntes lemondása. Ez azon­
ban mind mostanáig nem történt meg és ez­
zel Eckertsau az állami tényekkel ellentétbe 

j helyezkedett. Eckertsam erről a fölfogásról 
! tájékoztatták.

Azt sem szabad elfelejteni, hogy Német- 
Aiü ztria a szomszéd államokkal békeben és 
barátságban akar élni és nem engedheti meg, 
hegy az ország lakosai a szomszédos köztár­
saságokkal szemben uralkodói jogokat vindi­
káljon magának, amelyek országunkat kellc- 

i metlen hely?'-- sodorhatnák.
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Renner kancellár 
sí exfclráry WlntasVásésól

B é c s, márc. 20. Renner dr. állam- 
kancellár a sajtó képviselői előtt Így nyilat­
kozott az eckerísaui eseméttkeről:

A közvélemény nem volt tisztában 
azzal, hogy 8 nemzetgyűlésnek a köztársa­
sági államformáról hozott határozata tartha-j 
tatla nhelyzetet teremtett, mert a volt császár i 
csak a kormányzati ügyekre való beavatko­
zásról mondott le, nem pedig uralkodó jogai­
ról Is. Ha a volt császár ezekről is lemondott 
volna, úgy a köztársaság nem foglalkozott 
volna a dologgal. Az azonban lehetetlen álla­
pot, hogy a volt császár, ha szerény udvar­
tartást vezet is, felségnek cimezteti magát és 
ezzé la magatartásával a közbékét zavarja.

Nem egyedül a volt császár szemé, 
lyéröl van szó, hanem az egész uralkodóház- 
ró!, amelyet a katasztrófáért a felelősség ter­
hel és amely nemzeti határháborut hagyott 
ránk örökül. Az uralkodóház nem hlvatkoz- 
hatik arra, hogy az alkotmány értelmében fe-

közönséges hadiszállítás! üzletekkel és pénz 
ügyletekkel hívta ki a közvélemény kritikáiét. 

A polgárság valutánk összeomlása folytán 
súlyos károkat szenvedett, a munkásság jo­
gaiban látta magyi veszélyeztetve és a fisz 
tek és hivatalnokok foggal kívánhatják, hogy 
az uralkodóház eljárása megtorlás nélkül ne 
maradjon.

Arra a kérdésre, hogy az eckertsam ese­
mények a köztársaság biztonságát fenyege­
tik-e, az államkancelTár igy válaszolt:

A bizonytalanságot szorult gazdasági 
helyzetünk okozza. Az eckertsam udvartar­
tás rendeletiinkbe ütközik. Nem kényszerít 
hetiük rá az egyesekre a kenvériegyet. a hús­
talan heteket és a hitetlen szobákat, amikor 
mások ellnörzés nélkül maradnak. A köztár­
saság csak egyenlő polgárokat ismer. Senki- 
sem kívánhatja tőlünk, hogy egves családok 
részére külön rendőrséget tartsunk fenn. A 
köztársaság csak a nép felségét Ismeri el, csak 
a törvény felségét, de nem ismerheti el egyes 
személyek felségét.

-- Hogy a volt császárt trónvesztettnek 
fogiák-e nyilvánítani, jaz a nemzetgyűlésre 
tartozik. A kormány az egész ügyet minden 
esetre a nemzetgyűlés elé terjeszti.

A* ee<enl* nem 
ai eiklrily Swíjjba IiSHAiéeil
Bér n, március 20. Svájci értesülés sze-

ritilBaliour értésére adta a sválci szövetség­
tanácsnak, hogy a szövetségesek nem tesznek 
ellenvetést Károly volt császár és király azon 
kérésvei szemben, hogy engedjék inog a 
Svájcban való letelepedését.

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk 
táviratozz«: A kormány tagjai ma délután 3 
órakor Berinkcy "Dénes elnöklete alatt mi­
nisztertanácsra ültek össze, amely éjjel 11 
óráig tartott. A minisztertanács folyó ügyket
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intézet el, továbbá a budapesti szedő-sztrájk 
ügyével is foglalkozott, A tanácskozás legna­
gyobb részét a földbiraokreform tárgyalása 
vette igénybe. Holnap délelőtt újból minisz­
tertanács lesz, melyen folytatják a földbirtok-’ 
reform tárgyalását.
OöOOOOOOOOOOCiOOOO

Debrecen zenei 
életének jövője

A «enslsfcolsl igesgalófálasslás 
kérdésébe!

Második közlemény
(P.) Az igazgató-karmesterségről már 

sokkal komolyabban kell beszélnünk. Egyrészt 
azért, mert az intenciója igen nemes, másrészt 
pedig azért, mert tetszetős formája miatt ve­
szedelmes is. E terv mögött zenei vezető-em­
bereinknek egy régi, szép álma várja a valóra, 
ébredést. Ugyanis vitán felül ál!, hogy a zenei 
kultúra terjesztésének a magas színvonalon 
alió oktatás mellett íegelsőrangu eszköze a 
zenekar és az énekkar: Mindazonáltal ennek a 
kérdésnek a városi zenesikolai igazgatósággal 
való kapcsolatba hozását legalább is tájéko­
zatlanságnak kell minősítenünk.

Vessünk csak egy futó pillantást a mi 600 
tanítóval bíró intézetünk művészi-, tanügyi­
éi adminisztratív vezetésébe. Természetesen 
komoly értelemben veit művészi- és tanügyi 
vezetést értek. E 600 tanuló kap egy évben

Az eddigi tárgyalások során az arra ille­
tékes helyen szóba került az is, hogy orszá­
gos zenei nagyságot kell megnyerni az igaz­
gatói állásra- Miután egészen elfogulatlanul tár­
gyalják e kérdéseket, sietünk kijelenteni, hogy 
ezt a tervet teljes mértékben helyeseljük.
(A következő közlemény szombati számunkban 

jelenik meg.)
ooooooooooooooooo

I mináiisk elére akarják telei 
a demarkációs vonalat

oo
Nagyvárad, Irad és Ssalmár 

megszállására késsfllntk
Nagyszeben, rnárc. 20• Müller dr. svájci 

újságíró Nagyszebenben beszélgetett Mosoiu 
tábornokkal, aki kijelentette, hogy parancsot 
kaptak Versaillesből a demarkációs vonal to­
vábbi előrenyotnására és csak azt várják, hogy 
ezt a parancsot a magyarok is kézhez kapják 
és előre fognak nyomulni a Szatmárnémeti- - 
Nagyvárad Arad vonalig és megszállják a 
nevezett városokat is. A tábornok azután szó­
lott Románia ellenségeiről, elsősorban a bolse- 

i vizmusról, mely ellen minden ereiükbö' küz- 
! deniök kell. A bolsevizmus nagyon nyugtala­
nítja a román hadvezetőséget, mert mint Ane- 
gulecu alezercd.es, az erdélyi román hadsereg 
sajtóirodájának főnöke mondta, nagy román- 
francia hadsereg áll az ukrán határon a hol

nek rengetek magyar áldozata lett. Körösieké- 
íeíón az oláh katonák Nyitó Sándort dara­
bokra vagdalták, Kolozsvárott a gyermekekre 
hajtóvadászatot rtndeztek, az erdélyi vasutast), 
kát büntető táborban motozta tjük és éheztetik, 
a zsilvölgyi bányászokat kivégezték, Csúcsa 
környékén az embereken sebet ejtenek és az 
után besózzák, a zilahi közkórházat gránáttá/ 
alá vették, véresre verték a székelyudvarhelyi 
diákokat és még tengernyi sok kegyetlenséget 
hajtottak végre Erdély lakosain. Ezzel szem­
ben a külföld előtt állandóan úgy tüntetik fel a 
kérdést, mintha a magyarok brutalitásai kény- 
szeritenék őket arra, hogy „indokolt“ esetek 
ben fegyveresen lépjenek fej. A külföldi sajtót 
állandóan hazug rágalmakkal halmozzák el irá­
nyunkban és lelketlen agitációjuk következté­
ben az entente és semleges államok lapjai ál­
landóan koholt és nyilvánvalóan hazug híreket 
közölnek a megszállott Erdélyről.
Oö ooooooooooooooo

Mosó-vállalatot 
altar létesíteni a város

oo
Megssersl i Saaívator-kórfcás é§

anyaggyftlto gépelt
A közélelmezési bizottság attól az eszjné- 

u vwi tol vezettetve, hogy Debrecen lakosságán sé­
min tégy 10,000 órát. Ha az igazgató hetenkint sevikiek élőnvomiMsának meáakm'ld!vn>-d<dr‘« ■■ gi/.sen’ azt a javaslatot tette a néytanácshoz, 
20 órát fordít az órák látogatására, akkor is f i ^onyomuiasanak nwgakadalyo,asara. ad,on engedélyt a közélelmezési bizottságnak,
aig tud cgy-egy osztályt féiévenkint kétszer A ‘dbornolv meg azt ls mondta> h°Ky vele-; hogy a Hrabeczy-fele gőzmosó és festőüzemet, 
meglátogatni. S hol van még az adminisztrá- m6nye szerint a magyarok aligha egyeznek. ame.y most árverésre kerül, a közélelmezési 
ció ezer gondja, a szülőkkel s más érdeklődők- bele a demarkációs vonal ifjabb elöretolásábaOzotisag 350,000 koronáért vegye meg az in- 
kel. a felettes hatóságokkal való érintkezés és ami súlyos összeütközésre szolgálhat okai i Hátiamul együtt s a gépek fölhasználásával 
tárgyalás, a módszeres értekezletek és más ’ iInas telephelyen nagy mosó. tisztitó és festő
tanárkari gyűlések vezetése, a reprezentá nssal i & OSéliek Hlabb dfiBUrUcIél i ll2.emef nyithasson, az ingatiant pedig a varos 
iáró teendők s mindezek felett még a folyto- ' vonala jadja tekintettel a nagy fehérnemű- hiányra
nos előhaladás a művészet gyakorlati és el- j • e83f_ ilyen városi vállalatnak létesítésé: ív'tét-
méleti ágazataiban, a szakirodalóm figyelem-j Miskolc, márc. 20. Tegnap megjelent dr.I le'áil szükségesnek tartja a bizottság, 
mel kisérése s az abban való munka kodás, a Szcntpáli István polgármesternél Mikler Ká-| Az ügyet ma rendkívüli néptanács tár- 
varos zenei életének a zeneiskola falain kívüli roly, az eperjesi jogakadémia dékánja és kö-;gyalta’ amelynek ülésén Handler Gyula kor-
írányhása. hát össze lehet ezt az igazgatói ál- zölts hogv a j0gakadémia most már Mis ! »umybiztos elnökölt. Az előterjesztés: Zöld Jó- 
lást kapcsolni .karmesteri állással? Azt hiszem ’ ... y JogaKauemta most mar aus- - - - ...................
mindenki belátja, hogy ez lehetetlen! '.kolera jön. Ezzel kapcsolatban a sáros! zsa-'

Ha most már a karmester teendőit néz- Pátinak Miskolcot közelről tu.. ' kijelentését 
ziik a zenekari és énekkari próbákkal, koncer- hozta a polgármester tudomására. Azelőtt 
teken való dirigálással, a színházi opera- és j ugyanis a sárosi zsupán több Ízben kijelen-
más zenés-előadások ellátásával, akkor nieg 
azt látjuk be, hogy a karmesteri állást lehetet­
len összekapcsolni az iskola-igazgatói állással.
Mert feltételezzük, hogy nem egy kizárólag

hanem városi zene-műkedvelői alakulásra, 
karra gondolnak!

De mindezeknél nagyobb akadály a kép­
zettség. A zeneiskola vezetőjének művésznek 
keli lenni és egyúttal alapos képzettségű peda­
gógusnak is. Jártassággal kell bírnia a zene 
minden ágazatában, ismernie kell a már elfo­
gadott és a keletkező uj irányzatokat, hogy fel­
tétlenül domináló készséggel érvényt is tudjon 
szerezni iskolájában annak, amit gyümölcsöző- 
lég fel lehet használni. Mert —■ mint előző cik 
keinken már említettem — a zeneiskola a.taní­
tási szabadság niellett is kell, hogy valami po- 
ziiv irányt képviseljen. A karmestert készült 
sége nem igazgatói állásra képesíti, a zene­
művészetnek egészen más ágazatait öleli fel 
képzettsége.

Azzai az intencióval azonban teljesen 
egyetértünk, hogy a zeneiskola legyen zenei 
eleiünk központja. Minden mozgalom onnan in­
duljon ki és sokszoros személyi kapcsolattá 
köttessék össze a zenekarral és énekkarral, ze- 
nekedve.ő egyesülettel s a zene népszeriisité- 
svttólzó minden művészi és társadalmi egye­
sit,essek Így p. o.: a zenekar szellemi vezetője 
legyen az igazgató, a karnagya pedig az is- 
kok! zeneszerzés-tanárja, a zeneiskola miivész- 
tanara1 mint vezető jagok vegyenek részt az 
együttesedben. Hangversenymester is bizo­
nyara kerülne az intézet tanáraiból. Egyéb-
irám a városi zenekar kérdésével a’kaioniad- 
tan bővebben lógunk foglalkozni.

tette a dékán előtt, hogy Miskolcra hiába megy 
a jogakadémia, mert a csehek ezt a várost is 
meg fogják szál am. Legutóbb azonban már a 
zsupán közölte, hogy Miskolcot a csehek nem 
fogják megszállani. A tizes bizottság megálla­
pít otti az újabb demarkációs vonalat, amely 
Gyöngyös és Eger felett (Eger nem esik bele) 
és Miskolc felett fog húzódni. Máramaros- 
sztget beleesik a vonalba».

A nyilatkozat igazolja, hogy most már a 
csehek maguk sem foglalkoznak azzal a terv­
vel, hogy Miskolcot megszállják.

Ai oláhok kegyetlenkedései
Az erdélyi magyar vasutasok — mint 

Ko.ozsvarról jtlentik — a hiiségcskii 'etevéséí 
megtagadták a románoknak. Ezért a románok 
rendeletet adtak ki, melyben felszólítják a ma­
gyar vasutasokat, hogy ha az esküi nem is 
teszik le, április 1-ig folytassák munkájukat, 
különben lezárják őket, sztrájk esetén pedig 
halálbüntetés vár reájuk.

A román megszállás óta teljesen megbíz­
ható forrásból érkeznek a hirtk, hogy a romá­
nok milyen embertelenül pusztítják végig Er­
dély városait és falvaik Nagyszebenben több 
családot kiirtottak- Brassó környékén a csend­
őröket levetkőztették és a hóba fektették és 
megbotozák őket, Kolozsvár környékén, va­
lamint Felvincen vérfürdőt rendeztek, ame'v-

zsef tb. tanácsnok, a közélelmezési bizottság 
vezetője ismertette.

Bessenyey Lajos nem tartja aján'atos- 
nak a vételt, a város pénzügyi he yzerét sem 
tartja arra alkalmasnak, hogy ilyen beruházá­
sokat tegyen és rentábilisnak sem tarija a 
dolgot.

Magoss György dr, főügyész is ellenzi a 
vételt, de indítványozza,- hogy a Szalvátor 
kórház és a katonai anyagraktár hasonló in 
tezményeit szerezze meg a város.

Aczél Géza főmérnök és Szepessy Albert 
|andcstag a megvétel mellett szólaltak föl és 
különösen Szepessy Albert és Sterbinszky 
László tanácstag a vállalat megszerzésének 
szükségességére mutattak rá, valamint arra, 
hogy a gépek használhatók s maga a szak­
értő, aki a gépeket megvizsgálta, kijelentette, 
hogy amennyiben a város befektetéseket haj­
landó tenni, a város 1000 korona napi brutto 
bevételt tud produkálni, amiből levonva a leg­
magasabb kiadási összeget, napi 600 koronát, 
naponkint 400 korona tiszta haszna maradna 
a városnak. Itt nem szocializálásról van szó, 
hanem arról, hogy egy üzemet létesítsen a 
város. A házipénztár költségvetését sem terhel­
nék meg, mert a közellátási vállalat a tiszta 
hasznából venné meg az ingatlant és a válla­
latot. A tiszta hasznot ugyan a közgyűlés egy 
népszanatórium létesítésére szavaza meg. azon 
tan ez már tárgytalan lett, mert az elmene­
küli, nagy urak' kastélyait, igy a volt uralkodó 
gödöllői kastélyát és egyéb ilyen nagyúri kas­
télyokat fogják e célra fölhasználni-

Szepessy Albert a kormánybiztos ama 
megjegyzésére, hogy nem elsőrangúan fontos 
a gallér és kézelő viselése, viszont megje­
gyezte, hogy miután eddig már hozzászoktat­
ok az embereket a gallér viseléshez, a forra­
dalomban ne fokozza lt, hanem inkább emelje 
az igényeket, j
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A debreceni zálogház, föntartása, Deb­
recenben ez idő szerint csak egy zálogház van 
és pedig az, amelyet a Debreceni Takarék és 
Hitiintézet tartott fönn. A Takarék és Hitelint- 
tézet azonban ezt az üzletét most megszün­
tette. Miután a mai viszonyok közt a szegé­
nyebb emberek és igen sok menekült is na 
gyón ra van szorulva kölcsönökre, a városi 
tanács mai üléséből megkereste a Takarék és 
H tel intézet igazgatóságát, hogy a zálogházat 
tartsa tovább is tizemben addig is, míg a nép­
tanács dönt abban a kérdésben, hogy vájjon a 
zálogüzletet átveszi-e a város és fentartja-e 
tovább.

Arrigi lezuhant, tirüxből távratoz-
— A városi tisztviselők fölemelt családi | Zí,*(: Arrigi, az ismert Német-osztrák tá-

pótléka. A belügyminiszter ma értesítette a) bori pilóta, Charvazban, Bilin közelében cse-
város tanácsát, hogy a fölemelt családi pót- kély magasságból lezuhant repülőgépével A
lékot jóváhagyta. Így a tisztviselők és alkal- * gép elpusztult a bermülőknek nem történt 
mazottak nemcsak gyermekeik után, hanem a a bennüioknek nem torkút
feleségeik után is megkapják a családi pótlé- ^rngl '*,ost akarta eladni gépét a cseli-
kot és pedig április 1-én január 1-ig vissza- szlovák kormánynak, amely 150.000 koronát 
menőieg. A tanács az egyes ügyosztály főnö-; kínált érte. A szerencsétlenül végződött repii- 
köket felhívja, hogy a bejelentéseket a leg-: lés próbaút lett volna, amelyre Arrigi a cseh 
sürgősebben terjesszék be. A beliigyminisz-‘ kprmány kivánságilra vállalkozott. A

IMBRtCZENI H)UUh ILEA UjSAti

— Szedősztrájk Budapesten. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: A nyomdász-szak­

szervezet béremelési kéréssel fordult a 
nyomdatulajdonosokhoz, mire az Országos 
Árszabály Bizottságban megindultak a tár­
gyalások és napok óta folynak a szakszerve­
zet és a munkaadók között. Megállapodás 
azonban nem jött létre, úgy, hogy a munkások 
ma délben 12 órakor kimondták a sztrájkot 
és beszüntették a munkát. Ennek folytán Bu­
dapesten csak az „Uj Szó“ és a „Déli Horlap“ 
jelentek meg, mig „Az Est“, a „Magyaror­
szág“ és a többi estilap már nem jelent meg. 
Miután megegyezés nem jött létre délután 
sem a reggeli lapok sem fognak megjelenni.

kívánságára vállalkozott. A gép 
Prágában szállt föl és Bodeitbach felé tartott.. 
Ez a hir magyarázata annak a minapi hírnek, 
mely szerint egy állítólag német-oszrák ké- 
fedelii repülőgép lezuhant, amt a cseh lapok 
tendenciózusan úgy adtak elő, mintha a gép 
lezuhanását a német-osztrák kormánynak va­
lamely összeesküvés idézte volna elő,

—A földműves tqnács í. hó 23-án vasár­
nap délelőtt 10 órakor a Polgári és Gazdakar 
hlviségében illést tart.

—- A csehek kiutasították Zólyoriunegyé- 
böl a magyar vasutasokat. Miskolcról jelenti 
tudósítónk: Napokkal ezelőtt szomorú, két­
ségbeesést hirdttő vonat érkezett Fiilek felől 
Miskolcra. Esővert, recsegő, korhadt deszkája 
marha-vaggonokban menekült magyar vas­
utascsaládok érkeztek ide. A hosszú, hetven 
vaggonbó! álló vonatban harmincöt zólyomi 
vasutascsalád didereg szomorúan. Minden csa­
lád két vaggont kapott. Az egyiket lakásnak 
használják, a másikban cők-mókjukat őrzik. 
Tíz nap óta vannak itt, de nem tudnak lakást 
szerezni. Elbeszélték, hogy tiz nappal ezelőtt 
vonatba rakták őket Zólvombesztercén a cse­
hek. Huszonnégy órát engedtek az elköltözkö- 
désre- Mindtnkit elűztek, aki magyar, Beszter­
cebányától végigjár/ egész Felvidéken, mert 
szükségük volt a vasutasok lakásaira. Beállí­
tottak hozzájuk, mehetnek, azt mondták, nincs

levők a Hortobágy folyótól keletre fekvő ma- szükségük^teájuk. Meg jő, 1iog> tat-két \a„ 
gaSabh legelő területeiig < &on( bocs&jtottcik rendelkezésükre, volt hovn

1 felrakni kevéske bútoraikat. A menekült vas­
utasokat valószinii'eg Tiszadobra viszik és ott 
a nemrégen kifosztott Andrássy-kastélyban 
fogják elhelyezni őket. A menekült vasutasok 

' addig tovább is a miskolci pályaudvaron lévő 
vaggonokban fognak lakni.

tér értesítette még a várost, hogy amennyiben 
a házi pénztár kellő pénzzel nem rendelkezik, 
a családi pótlékok, illteve különbözetek kifi­
zetésére nagyobb előleget bocsát a város 
rendelkezésére.

— A cseh földbirtokreform. Prágából 
táviratozzák: A kisajátítási törvnéyről teg­
nap folytatott tárgyalások során a szociál­
demokraták kész tervezetet terjesztettek elő, 
amelyben követelték, hogy a földbirtokokat 
60 hektártól kezdve sajátítsák ki. Az agráriu­
sok ezzel szemben követelték, hogy a kisajá­
títás csak 250 hektárnál kezdődjék.

— A gazdák álatainak legeltetése. A deb­
receni állattartó gazdák egyrésze azzal a ké­
réssel fordult a városi tanácshoz, engedje meg. 
hogy állataikat már most kihajtsák a Hor- 
tobágyra, mert takarmány egyáltalán nincsen 
s annak a veszélynek vannak kitéve, hogy 
állataik elpusztulak éhen. A tanács a kérelmet 
ilyen formában nem teljesítette, mert a Hor- 
tboágy földje még puha és nedves és ha most 
od akihajtanák az álatokat, azok összetörnék 
a gyepet, elpusztítanák a legelőt és kaszálót 
és millióka menő károkat okoznának. Ki­
mondta azonban a tanács, hogy megengedi a 
Hortobágyon való legeltetést már április 1-től 
megengedi, addig pedig fölhívja a Gazdasági 
egyesületet jelentse be, kik azok a gazdák, 
akiknek nincs takarmányuk s ezeknek már 
most engedélyt ad a legeltetésre és pedig 
akként, hogy a város keleti részein lakó gaz­
dák az erdei legelőre, a város többi részein

— A lengyel-cseh vasúti forgalom. Kra- 
kóból táviratozzák: A lengyel-cseh tárgyalá­
sok a sziléziai rendszeres forgalom helyreál- 
Itásáról kedvező eredménnyel végződtek. A 
lengyel vasutak Oderbergig fognak közle­
kedni, mert a cseh-szlovák megbízottak elle­
nezték azt az indítványt, hogy a lengyel vas­
utak cseh-szlovák területen haladjanak Bées 
felé, A legközelebbi napokban megindul a ja­
nuár óta szünetelő posta-forgalom is.

— KI kell szedni a burgonyát a földből. 
A népkormány rendeletet adott ki. amelyben 
elrendelte, hogy az 1918. évi kiszedetlen bár­
sonyát mindenki kiszedni tartozik április 5-ig 
és a földet gazdasági művelésre alkalmassá 
keli tennie. Ha valaki kellő mukerővel nem 
rendelkezik, az Országos Közélelmezési Hi­
vatal kiszedeti a budgonyát, vagy élelmet ad 
a munkásoknak. A kiszedett burgonya meny- 
nyiséget a házi és gazdaság szükséglet levo­
násával a községi elöljáróságnak be kell je-' 
It'titeni. A burgonyát az illetékes szervek ve­
szik meg. Aki a rendeletnek ne intesz eleget, 
U\ érzékeny büntetéssel sújtják

— Mindenkit érdekel a szerelem és házas­
élet izgató problémája, amlyekről a Csábítás 
titkai címmel fog beszélni Porzsolt Kálmán 
március 25-iki egyetlen, szenzációs előadá­
sán. Érthető, hogy valósággal ostromolják a 
jegyekért a Színházi Figaró jegyirodáját.
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NYOMULJA
vállal és készít

iíkíiiiiií muhi sírta!
gyorsan és ízléses kivitelben 
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— Jutalom u Szem István dretidtioughf 
elsiilyesztéséért. Becsből jelentik: A Secolo 
jelentése szerint a római legfelsőbb tengeré­
szeti tanács annak a rendeletnek alapján, hogy 
a hadihajók elsiilyesztéséért az illető hajó ér­
tékének két százalékát kifizetik az elsülyesztő 
hajó legénységének, megállapította), hogy a 
Szent István dreadnought elsiilyesztéséért 
1,300.000 lira jár annak a torpedó-romboló­
nak, amely a hajót elsülyesztette és címek 
megfeleőleg a parancsnoknak 650.000 Urát, 
a legénységnek pedig egyenkint 28.000 lírát 
fizettek ki, ■

Keresek 2 vagy 3 szobás nyaralót a 
nagyerdőn, esetleg valamelyik kertségben.

Lucernamag, répamagvak, fiimagvak, 
konyhakerti magvak Igjobb minőségben Kon- 
tsek Gézánál kaphatók.

Eladó három szép női kaUip, egy pár 
fiú öltöny, 8 éves leánynak való használt ru­
hák, azonkívül egy hat éves leánynak való 
uj selyem ruha. Megtekinthető Bika bérház
fi. emelet, 2. ajtó.
ÖOOOOÖOOOOOOOOOOO
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PÉNTEK: Becsület, mnnkáseiőadás. Bérlet- 
szünet.

SZOMBAT: Rali Mátyás, operett. A) bériül.
Délután: Kis szeleburdi, operett. 

VASÁRNAP: Rab Mátyás, operett.
Délután- Becsület, színmű. *

V í g s z I« h í M
FENTEK; Mágnás Miska, operett.
SZOMBAT . Az ötven éves férfi, színmű.

Délután; Az ötvn éves férfi.
VASÁRNAP: Az ötven évs férfi, szimti 

Délután: Favorit, operett.
c*

Az Ötvenéves férfi. Érdekes problémát si­
kerültén dolgozol föl Hajós Sándor ebben a 
darabjában, amely a téma feldolgozásában és 
beállításában is egyik legjobb irodalmi mun­
kája a szerzőnek. Érdekes jellemek, érdekes 
és izgató jelenetek teszik a színpadra nézve 
és értékessé „Az ötvenéves férfit“.*Az előadás 
a legjobb drámai előadások közé tartozik, a 
melyben a társulat a darabot bemutatta. Az 
ötven éves férfi alakját, ifi. Bogláry Lász'ót 
Kiss Ferenc, a társulatnak ez a kiváló tehet­
ségű művésze játszotta meg. Fölfogásban s 
megjelenítésben olyan elsőrangúan igaz alakot 
teremtett, amilyenben az é'etben mozgó ala­
kot a színpadon át látnunk ke!;- Beszéde, 'moz­
dulata természetes és mindig emberileg igaz 
volt. Sikere is igaz, őszinte £s nagy volt. Tel­
jes e! smeréssel kell megemlékeznünk Szigeti 
Ida Jachtjáról. Közvetlen és művészi volt s ami 
különben ki kell emelni náia: rendkívül szé­
pen beszél magyarul1. Kiemelkedően szép ala­
kítás volt László Gyula id. Bogláry-ja, amely­
ben László elismert művészetének minden ki­
válósága érvényesült, Kedvesen és elismerésre 
méi.ó tudással játszotta meg Kiárka szerepét 
Szemére Nelly, akinek fejlődő művészi tehet­
sége minden szép reményt jogosulttá tesz. 
Bornsnyay Kató, akinek művészetét már hosz- 
szabb ideje nélkülöztük, ma ismét mé’ióan 
szép sikert aratott. Nagyon jó voL Oláh Fe­
renc Pongrácz István-ja, Zttafiy Pál elegáns 
fiatal gróf volt. A rendezésért László Gyulát 
elismreés illeti. (—)

Porzsolt Kálmán rendkívül érdekes cik­
ket irt a debreceni közönségnek a Színházi 
Figaró ma pénteken megjelenő feltűnést keltő 
u| számába - ^
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A színházt Iroda Írét. A becsület A Cso­
konai színházban ma bérletsztinetben A be­
csület kerül színre immkáselőadásban. — 
Mágnás Miska. A Vígszínházban ma kedvelt 
és népszerű Mágnás Miska operett kerül 
színre. Rolla grófnőt Görög Olga. Marosát 
Zöldhelyi Anna játsza. — Az ötvenéves férfi. 
Szombaton a Vigszinházban délután mérsé­
kelt helyárakkal este rendes helyárakkal Az 
ötvenéves férfi szenzációs sikerű cimii újdon­
ság kerül színre. —• Szombaton a Csokonai; 
színházban délután a Favorit operett, este X 
bérletben a Rab Mátyás operett kerül színre.!

A félsztizek. Marcel Prevosíi regényét 
filmen mutatja he az Apollo ma pénteken. A 
főszerepeket Dion a Karenne egy pompázó 
szépségű olasz filtndiva és Alberto Caponzi a 
sokoldalú filmszínész játszák. a felvételeket az 
olasz Ambrosio filmgyár készítette.

A kék lámpás a legújabb Menny Porten 
attrakció. Egészen különleges stilus-» filmda­
rab ez. Paul Lindau Irres regényéből került. 
Megrázó haátssal. szinte zolaimé mélységű 
nauralizmussal nuitatia be a naerv város fes­
tett erkölcsű éjféli életét. Menny Poten kiváló 
a főszerepben. Ma pénteken mutatja be az 
Arany Bika Mozi.

Henny Portén legújabb vígjáték szerepé­
ben a „Csuda ió a szerelem“ cimii négy fél­
ve násos vígjátékban ma pénteken az Uramis- 
ban lép fel.

A bánva titka. Max Pemberton világhírű 
regényét filmen ma mutatja be az Urania.

ÚJDONSÁGOK!

2

SPORT
A „Debreceni Nyomdász Sport Club"

íootball-szakosztályánák intézősége ez utón is 
felkéri tagjait, hogy ma, pénteken este 7 órára 
a Kiis-Debrecen vendéglő külön helyiségében 
teljes számban jelenjenek meg.

Az egészség könyvtára.
i, Eiischer. Az anyaság higiénéje---------- - J —

11. Schwarber. A gyermek lelki világibél
III. Vámossy. A mérgezésekről— — —
IV. Masz&k. A tuberkulózis---------------
V. Bókay. A gyermekről------ — — —• —
VI. Preisicfi. Az angolfcórsíg — —------

VIÍ, Beroud. A szoptatás —------ — —
IX. Csapod!. Az ember szeme — —
X. Horváth. A szép test — — -------— —
XI. Ortt. Alkoholizmus és felvilágosítás —

XII. „ Levél kis húgomhoz — — — -

4 — 
2 60
3-
2- 50
3- 
3‘ — 
2'60 
2-60 
4 —

10"/o felár. Kapható:
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében Piac-utca 34. sz.

liiyvtáraksl és m löipe- 
tit leppsal! árban vásárol

ACZÉL HENRIK
meder# «nflqnArtnBia 

Vekeréfc

Kiránati a házhoz megyek megtekinteni.

Teletel? 57$,

krudy gyula
uj regénye:

az útit Ars.
Ára 7 korona.

10% felár.

MOLY TAMÁS

Tizenhét novella.
Ára 10 korona.

tőbők gyula

1IIUIEII HÍROM FII.
A nemrég elhunyt kitűnő író leg- 
órohebb éa legmfivéazibb novellái.

Ára 9 korona.

SZABÓ ENDRE
forrod ni mi verődi

VILLÁMLÁSOK.

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egyszer! közlése !Ö tz81* 

1 kom**, minden további sző 29 fillér. V»*lt. 
4« ünnepnepokvm lő szóig 3 koron», tnitiüe« 
további sző 3ft fillér. Kvivf r f,ctL akcl nyöiiíot -
>ik kétszeresen számítódnék.

Ára 9 korona.

Uj, szenzációs könyv!

Mis a szili ríni IrsíiW
Japánon és Ároplián beresztül.
Két magyar katonatiszt vlsrontagsáeai

Irts :
BOKOR ERVIN űr.

A szerző egv Verne-rngónvt tnnn.zégvemtő 
érdeknsségvel mondja el szibériai hadifogaégénak 
» onnan kalandos menekülésének történetét.

Ára 28 korona.
•mammsaB&mmmmssassmmmsesmimsesmv

Jt csdsMda* szerelmei
a Madame Sans Géné érdekfeszifö 
előadásai a Magyar SzinhfGban rá- 
tereltéb a közönség figyelmét Napo­
leon in*im viszonyaira. Kezel szinte 
időszerflen jelent meg »A Társaság« 
kiadásában
FREDERIC MASSON

NAPOLEON ÉS A NŐK
c. rendkívül érdftkfeszitő könyve
CSETÉNYI ERZSI fordításában. 
Ára 12 korona.

10% felár.

Kaphatók :
HBGBBßg ÉS SAMOOR

Iroialml ti Nyomdai Résivénytársasáa KSnyvliiresksiiésébsa 
Piac-utca 34. szám.

Araevat-erteW. 
hrt'HA*itntr«t, ««álé
•SVIflloM («é'oecédo- 
Iákat) 6* *ev*b lárgyakat
a l*gmae»*«bb árban »«•
««eV. — PfteMvásra *1- 
«ílbtift* Is elmaavak. Wal» 
ner M'hály Sséctwnyi-a.
19. s«ém. ___________

KTnaat. vaealnl 
niánllmznm úri házakhoz. 
I.ippai Zsuzsika, Hajó-u. 
12. sz. ________

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Eladó
Ondódon a Cueában 10 és 
fél hold első osztályú 
szántóföld a N-eyhegyes 
szélben .Tóna-tanya mel- 
íe't. Berec-dilllö szélén. 
Éri ekezhetni Debroczeni 
Gazdák Bankja, Kossuth-u. 
17. sz
32®

FELVÉTETIK 
A KIADÓ- 

HIVATALBAN

Eladó
' hsszonbé'be 4 ho'd elsö- 
osztályu szántóföld Hor­
tobágyi malom mellett, 
közve‘'en mester-ntcal 

jsorompónál. Értekezhet­
ni Gazdak Bankjánál, 

.KoS'Uh-u. 17.

iáinak 
»llrftt aranva, ezüstje 
#k«zere. vagy zdlngjevv® 
v-n eladó. h<vja meg 
«Trémert. Arany Bika 
bérhíz 3.

Bra»ípl iák»«
azonnali beköltözésre, a 
szoba teljes komforttal, 
Debrecenhez közeli falu. 
ban nagy területtel eladó, 
Dezső, Marőthy-utea 18.

30 koron# oár)«
férfi fts nfli elsőrendű bőr* ímk&ima valódi keményfa. tnlnnnl. — <$vei,m°kbe'>Qinfcg 2fí kor. Gnmmflfllnn tóm#«o*uH, tAunisoipő. főrfi, »fii <csgyermek há*i oiu*k 12 K. M«tfa<*róru háeftitnő 3S kői

Schifer Mikit
Budapest, V Döbrentei-tér 4

LaitilirlÉ
»iszonyokat fó H« 
téténél lolven # 
kledóhlvelsL u u

Kiadó
haszonbérbe a Diószegi- 
utón a mészhomoktégla- 
gyár mellett 4 darabban 
Összesen 3 hold teljes ter­
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